

## 美国五角大楼附近发生袭警事件

8月3日,调查人员在美国弗吉尼亚州阿灵顿的五角大楼附近工作。据美国国防部所在五角大楼保安局消息,五角大楼附近区域3日发生警察遇袭事件。据当地媒体报道,一名警察在袭击中死亡。  
新华社记者 刘杰 摄



## 面临内外挑战

## 伊朗新总统能否破局

新华社德黑兰8月3日电 新华社记者高文成王守宝 伊朗最高领袖哈梅内伊3日授权莱希出任新一任总统。莱希将于5日在议会正式宣誓就职。

分析人士指出,伊朗目前面临经济困难、疫情严重、制裁依旧、伊核谈判难以突破等一系列内外挑战,莱希肩负重担不轻。

### 经济疫情形势严峻

莱希在当天的授权仪式上表示,伊朗人民通过参与选举传达了他们要求“改变、正义以及打击腐败、贫困和歧视”的信息,新政府将致力于应对通货膨胀、就业、住房等民生问题,修复伊朗民众对政府的信任。

莱希这番讲话反映出伊朗目前面临的严重经济

困难。美国2018年5月单方面退出伊朗核问题全面协议并重启对伊制裁,特别是2019年5月对伊朗石油出口实施“零豁免”封锁以来,伊朗经济遭受巨大打击,2019年萎缩7.6%。此后伊朗经济有所好转,据估计去年实际增长达到1.5%,但货币大幅贬值、失业率居高不下等问题仍然突出。

严峻的新冠疫情也对伊朗经济造成威胁。伊朗近来单日新增确诊病例屡创新高。据伊朗卫生部8月2日发布的数据,该国当日新增确诊病例37189例,创疫情暴发以来最高纪录,累计确诊超过394万例。卫生部官员预计,未来10天疫情还将持续走高。

伊朗分析人士指出,伊朗能否摆脱经济困境取决于两大因素,一是能否控制住新冠疫情,二是美国对伊制裁能否解除。

### 伊核谈判面临困难

要解除美国对伊制裁,就必须将美国拉回到2015年达成的伊核协议。不过当前两国在维也纳就恢复履约问题进行的谈判进展并不令人满意。双方间接谈判自今年4月6日开始以来已举行6轮,但两国分歧依然严重。

目前两国对谈判前景都不乏悲观论调。伊方多次批评拜登政府维持制裁,走特朗普政府的老路。伊通社日前发表评论文章说,拜登政府过分坚持特朗普政府的制裁政

策,可能会加剧德黑兰的悲观情绪,甚至导致外交窗口关闭。哈梅内伊近日则直斥美国等西方国家在伊核谈判中不可信。

美方也频繁喊话施压,表示谈判不能无限期持续。《纽约时报》日前报道,拜登政府官员对短期内重回伊核协议的可能性变得非常悲观,担心伊朗新政府会加快核研究和生产,对美国提出新要求。

就在莱希即将就职之际,7月29日在阿曼附近海域发生的以色列公司管理的油轮遇袭事件又给伊朗和美西方之间增添了新的矛盾。美英等国指责伊朗发动了此次袭击,并威胁采取回应措施,伊朗对此坚决否认。分析人士认为,此事

将给维也纳谈判带来新的不确定性。

### 莱希能否打开局面

分析人士认为,面对内外挑战,莱希可能从以下两方面打开局面。

首先是发展与周边国家关系。莱希在竞选时就多次表示,周边国家将是他的外交重点。他近日在与阿曼苏丹海赛姆和土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫通电话时也表示,扩大与邻国关系是伊朗新政府的优先事项和首要任务。

清华大学国际与地区研究院伊朗问题专家刘岚雨认为,在美国持续对伊制裁的情况下,伊朗与地区国家间贸易呈现上涨趋势。伊朗将继续缓和和发展与地区国家关系,加大同地区国家经贸往来,借此缓解外部压力,摆脱经济困境。

其次,发展与世界其他大国的关系。莱希在6月21日举行的当选后首场记者会上表示,伊朗伊斯兰革命胜利以来的历届政府始终致力于发展对华关系,伊

朗将继续努力挖掘两国关系潜力,推动两国友好关系发展。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃预计,伊朗新政府将加强与中国和俄罗斯等国的沟通合作,其中与中国在经济建设领域有很大合作潜力。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,莱希政府在外交上会提升对“向东看”的重视程度,同时也将寻求伊朗外交的多元化。

至于伊核协议恢复履约谈判,专家们认为,莱希政府会继续与美方谈判,但谈判难度会增加。范鸿达说,伊核谈判涉及针对伊朗的国际制裁能否解除,而制裁如不能解除将给伊朗发展造成难以逾越的障碍,伊朗人民无法长期承受,因此莱希政府很难无视伊核谈判。

刘岚雨表示,莱希作为保守派人士对美立场一向强硬,莱希政府在谈判中可能要价更高、退让更少,双方谈判的难度可能会加大。

## 捷克发生火车相撞事故致2人死亡

新华社布拉格8月4日电(记者杨晓红)据捷克媒体报道,两列火车4日在捷克首都布拉格西南100多公里处相撞,已造成2人死亡、数十人受伤,其中7人伤势严重。

当地电视台报道说,事故发生在4日早上8时左右,在比尔森州一个村庄附近的岔道口,一列从德国慕尼黑开往布拉格的特快列车与当地一列客运火车相撞,目前有关部门已出动4架直升机和多辆救护车参与救援。

捷克副总理兼工业、贸易和交通部长卡雷尔·哈夫利切克已经取消当日所有安排,前往事故现场。

他在社交媒体推特上说,特快列车在应该停止的位置闯过了信号灯。

## 联合国阿富汗援助团呼吁交战方在城市停火

新华社喀布尔8月3日电 联合国阿富汗援助团3日呼吁阿富汗政府和塔利班在城市中停火。

联合国阿富汗援助团在社交媒体推特上发文表示,在阿富汗南部的赫尔曼德省首府拉什卡尔加市,“由于塔利班加强攻势和政府军大力反击,过去24小时有40名平民被杀、118名平民受伤”。

近期,塔利班向多个城市发起了进攻。联合国阿富汗援助团呼吁阿政府军和塔利班立即在城市中停火。联合国阿富汗援助团表示:“双方必须采取更多措施保护平民,否则会导致灾难性的影响。”

联合国阿富汗援助团7月26日发布报告称,今年上半年有1659名阿富汗平民丧生,3254人受伤,死亡人数比去年同期增加47%。其中,平民死伤人数在今年5月和6月猛增,有783人丧生,1609人受伤。

美国总统拜登今年4月宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗,塔利班与阿政府军之间的战斗日趋激烈,当地安全形势持续恶化。



## 阿富汗代理防长住所附近遭汽车炸弹袭击

这是8月4日在阿富汗首都喀布尔拍摄的汽车炸弹袭击现场。阿富汗警方3日说,阿代理国防部长比斯米拉·穆罕默迪在首都喀布尔的住所附近当天遭汽车炸弹袭击,安全人员打死4名武装人员。阿国防部发言人证实,穆罕默迪安然无恙。  
新华社发(赛义德摄)

## 43名非法移民在马耳他海域获救

新华社瓦莱塔8月3日电(记者陈文仙)马耳他警方一名发言人3日证实,43名非法移民当天上午在该国海域获救。

这名发言人在接受新华社记者采访时说,马耳他武装部队当天在收到救援电话后,对载有41名非法移民的一艘船只实施营救,并将这些非法移民带上岸。

此外,马耳他武装部队当天还对两名情况危急的非法移民实施了医疗转移,其中一人疑似心脏病发作。这两名非法移民此前已被一艘救援船救起。

马耳他国家统计局今年6月发布的数据显示,2020年在马耳他上岸的非法移民共有2281人,与上一年相比下降33%,其中约84.8%来自非洲,15.2%来自亚洲。

## 希腊首都北部发生山火致数千人撤离

新华社雅典8月3日电 希腊首都雅典北部山林地区3日下午发生山火,附近数千居民撤离。火灾已造成至少6人因呼吸问题入院治疗,另有一名消防员受伤,部分房屋损毁。

希腊公民保护部副部长尼科斯·哈达利亚斯说,该国过去24小时共出现81起山林火情,仍有40起未被扑灭,而雅典北部火情是“最大和最危险的”。受极端高温天气及强风、湿度低的影响,火势更加难以控制。